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Forord

Lyset var i ferd med å svinne da løytnant Jim Sancho Glanvilles patrulje i slutten av april 1945 nådde Schloss Tambach i en skogkledt dal i Bayern. Det barokke herresetet i rosa sandstein lå tilsynelatende forlatt mellom almene. Selv om Glanville og hans partnere var blant de mest hardkokte av Ian Flemings kommandosoldater i 30 Assault Unit, var de altfor smarte og erfarne til å la våpnene ligge i bilen. Krigen gikk mot slutten, og landeveiene var fylt av desertører, flyktninger og desperados som skjøt først og stilte spørsmål etterpå. Da de forsiktig listet seg over plenen og kikket inn gjennom de franske vinduene, var sjåførens tommygun avsikret, og Glanville hadde høyreneven på pistolskjeftet. De ble høylig forbauset over hva de fikk se.

«Veggene var dominert av bokhyller fra golv til tak,» skrev Nicholas Rankin i verket Ian Fleming’s Commandos: The Story of the Legendary 30 Assault Unit. «Hyllene var fylt av innbundne mapper med grønne kors på en bakgrunn av purpur: Geheime Kommandosache!» [1]

Glanvilles patrulje hadde funnet den tyske marinens komplette arkiver fra 1870 til 1945, som i avslørende detaljer beskrev landets sjømilitære historie fra Bismarcks dager til Raeder og Dönitz overtok. Det dreide seg om millioner av dokumenter med en vekt på flere hundre tonn, som i de neste ukene og månedene ble smuglet fra Bayern til lagerrom i London i forseglede ølkasser fra et bryggeri i München.

Et enormt oversettings- og analysearbeid over flere år under ekstremt hemmelighold ble innledet. «Blant de mange som finkjemmet mappene, var tysktalende kvinnelige språkeksperter som jaktet på krigsforbrytere,» skrev Rankin. «En av dem beskrev entusiasmen hun følte da hun kom over referatene av storadmiral Raeders samtaler med Vidkun Quisling i desember 1939. Det var dokumenter som pekte mot en tysk konspirasjon med en invasjon av Norge som mål.»

Quisling hadde i Berlin i dagene fra 11. til 18. desember 1939 møtt nazi-ideologen Alfred Rosenberg, storadmiral Erich Raeder og Hitler og bedt om støtte til et statskupp – angivelig for å hindre at Norge kom fullstendig under britisk kontroll.

«Det er overhengende fare for at Norge vil bli okkupert av Storbritannia, muligens om kort tid,» hadde Raeder rapportert til Føreren etter sitt første møte med den norske NS-lederen. Hitler hadde ikke gitt bindende løfter, men iverksatte kort etter en mulighetsstudie for å finne ut hvordan det fredelige og nøytrale landet i nord kunne erobres. [2]

Samtalereferatene fra Schloss Tambach avdekket de første stegene på Quislings vei mot landsforræderi, og ble oppfattet som så viktige og sensitive at Hjemmefrontens leder, Jens Chr. Hauge, personlig ble bragt til London for å hente kopier.

I straffesaken i august og september 1945 ble dokumentene viktige beviser for Quislings skyld, men de ble også noe langt mer: grunnlaget for en spesiell forståelse av norsk krigshistorie, som helt til våre dager har preget fortolkningen av denne viktige og dramatiske epoken i nasjonens liv.

Som det het i samtidige britiske notater om årsakene til krigsutbruddet: «Selv om overfallet kom totalt overraskende på nordmennene, var aggresjonen planlagt av tyskerne siden oktober 1939. Planene var inspirert og sponset av storadmiral Raeder og Rosenberg. Den første var tiltrukket av fordelene av marinebaser på Norskekysten, den andre av hans kontakt med femtekolonnisten Quisling. Den seinere planleggingen viste at også Luftwaffe ville ha fordel av norske flyplasser, noe som gjorde at Hitler til slutt sa ja og satte planene ut i livet.»

Et annet dokument sa det slik:  «Norge hadde en flankeposisjon, som var viktig for blokaden av England og et direkte angrep mot De britiske øyer.»

Formuleringen var i virkeligheten et nytt utrykk for snedig desinformasjon av britene, som ville holde nordmennene og Den internasjonale krigsforbryterdomstolen i Nürnberg lengst mulig unna en nærmere gransking av de alliertes egne, langt framskredne planer for et anslag mot samme kyst. [3] Kampanjen lyktes. Ideen om Norge som plattform for en tysk invasjon av Storbritannia, ble et prisme som en hel generasjon krigshistorikere benyttet i studiet av Hitlers motiver. Historien ble fordreid og vekten plassert på Oslo og Sør-Norge som konfliktens tyngdepunkt og hovedarena.

Moderne forskning har avdekket at tyrannen i Berlin aldri planla å bruke norsk territorium til et anfall mot De britiske øyer. Hitler var i virkeligheten opptatt av helt andre ting – perfekt beskrevet av general Falkenhorst da Barbarossa-planen ble unnfanget i august 1940: «Det nordlige Skandinavia utgjør for det krigførende Tyskland en uerstattelig råstoffkilde. Ved siden av de svenske jerngruvene i Lappland, som seieren i Narvik har sikret, dreier det seg om en rekke andre viktige malmforekomster som Tyskland ikke kan gi avkall på. Det gjelder ganske spesielt nikkelforekomstene i Petsamo, som er de viktigste i Europa.» [4]

Hitlers høyt mekaniserte blitzkrig forbrukte råvarer – legeringsmetaller, olje og gummi – i ekstremt omfang, og det var råvarer som for en stor del ikke fantes innenfor Tysklands egne grenser. Den perverse drømmen om Tusenårsriket kunne derfor bare realiseres om nye landområder ble erobret og beskyttet. Råvarestrømmen til våpensmiene i Ruhr måtte for enhver pris holdes vedlike.

Denne boken viser at råvarene fortsatt dominerte debatten i Hitlers indre krets da Det tredje rike i 1943 og 1944 sto foran kollaps og de avgjørende beslutningene om 20. bergarmés retrett ble tatt. Hitler hadde den gangen som tidligere blikket festet mot Nordkalotten og Festung Narvik, som helt til det siste spilte en viktig rolle i Førerens undergangsfantasier.

Jeg har arbeidet med tematikken i Skjebnehøst i mer enn 20 år og gjort omfattende undersøkelser i arkiver i Norge, Sverige, Finland, Tyskland, USA og Russland. Mange vil i boken finne et ekko av mine tidligere studier av emnet – Scharnhorst, Banesår, Til siste slutt, Rød August, Nikkel, jern og blod og Miraklet ved Litza – og det er bevisst. Skjebnehøst er mitt forsøk på å samle alle mine kunnskaper om krigen i Nord-Norge og den skjebnesvangre avslutningen i ett tilgjengelig bind med tillegg av forskningsresultatene fra seinere år. Jeg håper mange vil finne glede og nytte i et oversiktsverk om en epoke som har formet så mye av vår samtid, og som stadig preger debatten om fremtiden. Det gjelder spesielt i nordområdene, der stormaktene alltid har hatt og fortsatt vil ha sine særlige interesser.

Mange har støttet arbeidet. Jeg vil først og fremst takke mine researchere i Tyskland, Axel Wittenberg i Freiburg og Monika Schmidt i Berlin, som på mine vegne har gjennomgått og samlet inn tusenvis av relevante dokumenter. I Helsinki har historikeren Lars Westerlund levert viktige bidrag fra finske og russiske arkiver, og general Sverre Diesen har som i flere tidligere verk vært en  innsiktsfull samtalepartner, slik det også fremgår av hans analyse i etterordet. En spesiell takk til førsteamanuensis Kjetil Korsnes, som i Bodø er i ferd med å bygge opp landets største og beste digitaliserte samling av militære tyske dokumenter fra krigstiden (kalt Korsnes-dokumentene i bokens noter). Det er neppe tvil om at samlingen vil bli en kilde av uhyre stor betydning for fremtidens historieforskning.

Moss/Fuengirola, september 2017

Alf R. Jacobsen


Noter


  [1]

  Se Ian Fleming’s Commandos, elektronisk utgave, location 4896. Fleming var, som alle vet, skaperen av roman- og filmhelten James Bond. Et annet medlem av 30 Assault Unit var skotten Patrick Dalzel Job, som etter krigen giftet seg med Tromsø-jenta Bjørg Bangsund. Fleming hentet ideer til Bond-skikkelsen fra Job og andre medlemmer av kommandoavdelingen.




  [2]

  Se min bok Angrep ved daggry, s.  34ff.




  [3]

  En rekke opplysninger til belysning av diskusjonen finnes i serien WO 331 i National Archives, London. Se også Patrick Salmons essay Crimes against Peace: the case of the invasion of Norway at the Nuremberg trials i verket Diplomacy & Intelligence during the Second World War. La det være sagt med en gang: Denne forfatteren tilhører ikke den gruppering som sidestiller Nazi-Tyskland og koalisjonen England-Frankrike i et kappløp om Norge våren 1940. De vestallierte ville om nødvendig begå et teknisk brudd på folkeretten ved en minelegging av punkter på kysten i den beste av alle hensikter: å redde folkestyret fra den totalitære ondskap. Hitler ville det motsatte. Han ville innføre det nazistiske tyranni og bringe terror og barbari til Norge. Det er en helt grunnleggende forskjell.




  [4]

  Se Miraklet ved Litza, s.  15ff.






Prolog

Nord-Finland, søndag 3. september 1944

Generaloberst Lothar Rendulic tok seg sammen da toget fra Helsinki dampet inn på stasjonen i Rovaniemi, hovedkvarter for 20. bergarmé. Villaene i den vakre gamle nordfinske tømmer- og handelsbyen lå som rødmalte terninger mellom furutrærne, og flomvannet i Ounasjoki kastet seg med massiv styrke mot bropilarene i sør.

Regnet hadde opphørt, men selv den mest inkompetente feltskjær ville ikke ha foreskrevet en søvnløs natt i en skakende jernbanevogn som medisin mot lumbago. Ryggsmertene var til å holde ut. Det var noe annet som var verre: Finlands knefall for Sovjetunionen kvelden i forveien.

Rendulic visste ikke alt, men han visste nok til å forstå at han som general sto overfor sitt livs største krise. «Min finske forbindelsesoffiser forlot toget under et opphold på en stasjon i Sør-Finland lørdag kveld og hørte statsminister Antti Hackzells radiotale klokken 22. Da han kom tilbake ved midnatt, var han meget nedslått. Parlamentet hadde med stort flertall samme ettermiddag besluttet å søke fred med Sovjetunionen. De diplomatiske forbindelsene med Tyskland skulle øyeblikkelig avbrytes. Våre egne styrker ble gitt en frist på 14 dager til å forlate finsk territorium.» [1]

Napoleons beundrer

Oppasseren hadde fylt vaskevannsfatet med kokende vann, og pressen i uniformbuksen var skarp som eggen på en nyslipt bajonett. Rendulic nærmet seg femtisju år, men ansiktet i togkupeens speil var fortsatt rødmusset og ungdommelig. Bare børstebarten hadde et stenk av grått, og blikket bak de uinnfattede brilleglassene var mørkt og ettertenksomt. En frist på 14 dager? Latterlig. Ingen visste det bedre enn han og Carl Gustaf Mannerheim, finnenes landsfader; øverstkommanderende for de væpnede styrker, marskalk og nyvalgt president.

Bare 12 timer tidligere hadde Rendulic sittet ved lunsjbordet i den herskapelige Villa Ekudden i Helsinki sammen med Mannerheim, generalstabssjef Axel Erik Heinrichs og forsvarsminister Rudolf Walden, som alle var medlemmer av Finlands innerste maktsirkel. Han hadde invitert seg selv – til ambassadør Wipert von Blüchers og forbindelsesoffiser Waldemar Erfurths engstelse og raseri. [2] Men ryktene svirret om et snarlig finsk sammenbrudd, og Rendulic hadde helt siden studiedagene på det berømte theresianske militærakademiet i Wiener Neustadt i Østerrike i det habsburgske dobbeltmonarkiets gylne storhetstid trodd på de store menns rolle i historien. Han identifiserte seg først og fremst med hærførere som Cæsar og Napoleon, og et besøk i Invalidedomen i Paris hadde artet seg som en valfart til Den hellige grav.

«Jeg ble grepet av en merkelig skjelving da jeg trådte inn i katedralen der Napoleon var begravd», skrev han i selvbiografien Soldat in stürzenden Reichen. «Mystikken fra en stor og svunnen tid omga meg. Få meter borte sto sarkofagen av porfyr med de jordiske restene av en person som hadde opptatt meg mer enn noen annen, og som gjennom sitt liv hadde vært en uuttømmelig kilde til rikdom og kraft for meg. Jeg var tiltrukket av diktere og filosofer. De bleknet i sammenligning med hans overlegne intelligens og handlekraft.» [3]

Press mot Finland

Selvsagt var det lett å forstå at finnene var under et kolossalt press. Å holde en halv million mann under våpen over lang tid var mer enn et lite land kunne tåle. Sovjetunionens sommeroffensiv hadde vært dødelig. Etter blodige tap måtte finnene gi opp nøkkelstillingene rundt Viborg. Blokaden av Leningrad var brutt, og de sovjetiske panserspissene sto foran Narva, Riga og Libau. Den tyske Armégruppe Nord var splittet og kjempet med ryggen mot Det baltiske hav. Fortsatt krig truet med å isolere Finland geografisk, militært og politisk.

Mannerheim hadde overtatt som president i begynnelsen av august og overraskende kansellert forgjengeren Risto Rytis avtale med Ribbentrop. Klausulen, som forlangte tysk samtykke til fredsforhandlinger, var med et pennestrøk blitt opphevet. [4] Mannerheim var finsk nasjonalhelt og anerkjent som en av det 20. århundrets ledende soldater. Men var han samtidig statsmann? Hva tenkte han om Finlands sjanse til å overleve som selvstendig stat hvis krigslykken ikke snudde? Aktet han å kjempe videre til siste slutt, eller ville han be Stalin om nåde?

For Rendulic var uvissheten utålelig. Derfor hadde han i slutten av august reist fra sitt hovedkvarter i Rovaniemi til Helsinki. Han ville gjøre et personlig forsøk på å finne ut hvordan sakene sto. Problemet var at han nettopp hadde overtatt som tysk øverstkommanderende i Lappland og kjente lite til finsk kultur og lynne. Mange ville ha veket tilbake for et diplomatisk fremstøt i fremmed terreng, men generalobersten var ikke synderlig plaget av tvil når det gjaldt egne evner.

De store menns møte

Han hadde studert papirene og oppdaget at Mannerheim og han som unge løytnanter høsten 1914 hadde stått mot hverandre i Polen – den ene i Tsar-Russlands tjeneste, den andre i Østerrike-Ungarns armé. Skjebnen hadde på mystisk vis gitt ham en åpning, og den aktet han å utnytte. Straks glassene ble løftet rundt lunsjbordet, gikk han offensivt til verks.

«Finsk politikk har i den seinere tid utviklet seg i negativ retning. Det kan vi vanskelig forstå og enda mindre godta.»

Den gråsprengte marskalken var overrasket og tydelig brydd da han svarte: «Vi er under tvang. Den finske hær kan ikke motstå en ny russisk storoffensiv, og folket ønsker fred.»

«Skal vi tro det som sies om de sovjetiske fredsvilkårene, vil vi på nytt stå mot hverandre – som under første verdenskrig ved Lublin høsten 1914. Men nå som hærførere.»

Det virket ikke som om tanken gjorde Mannerheim blek av skrekk. Ansiktet forble uutgrunnelig.

«Med tanke på vår felles fortid og vennskapet mellom det finske og tyske folk vil en slik situasjon være det rene vanvidd.»

Tausheten rundt bordet var brått blitt trykkende. Verken Mannerheim, Heinrichs eller Walden grep ordet, og han var blitt tvunget til å avslutte.

«Vi vet alle at finske og tyske soldater er de beste i verden. Om de tvinges til å slåss mot hverandre, vil vi få 90 prosent falne.» [5]

Det hele hadde vært en pinlig og resultatløs affære. Kort etter at han hadde sagt farvel, hadde det finske parlamentet godkjent våpenhvileavtalen med Sovjetunionen, brutt de diplomatiske forbindelsene til Berlin og sagt ja til å jage de tyske styrkene ut av landet. Våpenbroren hadde sviktet. Finland var ute av krigen, og Mannerheim hadde ikke hatt styrke til å stanse prosessen. Rendulic var rett og slett blitt ført bak lyset, og det var nesten ikke til å holde ut.

«Mitt inntrykk er at finnene vil gjøre alt som står i deres makt for å oppnå fred», skrev han i en opprørt teleks til Hitlers operasjonssjef, general Alfred Jodl. «De vil heller ikke la seg avskrekke fra kamp mot tyske tropper. Det store flertallet av hærens avdelinger vil uten tvil adlyde ordrene som blir gitt. De står hengivent bak marskalken.»

En front på 700 kilometer

Det var tunge tanker, og reisen gjennom natten mot Rovaniemi hadde vært nerveslitende. I virkeligheten sto han foran en militær og politisk krise som kunne bety liv eller død for hans armé på 220 000 soldater som lå i stillinger fra Uhtua i sør til Fiskerhalvøya i nord. Fronten var 700 kilometer lang og strakte seg fra de nakne klippene ved Nordishavet til urskogene i Karelen. Terrenget var fiendtlig og besto for det meste av øde fjellvidder, sumper og villmarksområder. I lange perioder av året var klimaet uforsonlig med stormer, snø og streng kulde. Med unntak for spredte landsbyer og ødegårder var området ubebodd. Det manglet veier, telegraflinjer, hospitaler, verksteder og andre fasiliteter som en moderne hær hadde bruk for. 20. bergarmé var derfor et ekspedisjonskorps i ordets rette forstand. Den overlevde i utkanten av det forsyningsteknisk mulige.

Stabsoffiserene hadde for lengst lært seg improvisasjonens kunst. Noe proviant og drivstoff kunne skaffes i nærområdet. Men i praksis måtte hver granat, hver liter bensin og hver tube med sårsalve transporteres over 2000 kilometer fra våpensmiene og fabrikkene i Tyskland til depotene på Nordkalotten. Det dreide seg om enorme mengder. For å holde armeen med sine 20 000 kjøretøyer og 30 000 hester stridsdyktig måtte flere tusen tonn skipes inn hver eneste uke – enten med båt gjennom Østersjøen til havnene i Bottenviken eller i konvoi langs norskekysten, over Østhavet til Kirkenes og Petsamo – hele tiden under trusselen om angrep fra allierte fly og ubåter. Så lenge våpenfellesskapet med finnene holdt, hadde det gått bra. Armeens høyre flanke i Midt-Finland var beskyttet; hovedåren gjennom Østersjøen trygg.

Nå var en våpenhvile mellom Sovjetunionen og Finland annonsert, og det var ille. Men forhandlingsdelegasjonen var ennå ikke reist til Moskva, og ingen kjente Stalins vilkår. Om despoten i Kreml tvang finnene til å slåss mot sine tidligere våpenbrødre, ville det være en tilnærmet katastrofe. Forbindelsen til Tyskland gjennom Østersjøen ville bli kuttet. Bergarmeen ville være omringet på tre kanter – av Barentshavet i nord, sovjetrusserne i øst og finnene i sør.

«På en måte var jeg lettet over at ventetiden var forbi», skrev Rendulic i memoarene. «Det var likevel et tungt øyeblikk. Jeg følte at noe ukjent, men ytterst alvorlig grep fatt i meg.»

Betydningen av den sovjetiske fristen på to uker var lett gjennomskuelig. «Det var ikke mulig å rømme Lappland på bare 14 dager, da bergarmeen nesten i sin helhet besto av fotsoldater. Troppene måtte marsjere mellom 1000 og 1500 kilometer til den norske grensen. Selv uten kamp ville det ta minst to måneder. Det var åpenbart at russerne hadde fremsatt kravet for å tvinge finnene til å slåss mot oss.»

Innestengt på alle kanter

Mens toget rullet nordover gjennom de finske skogene, hadde Rendulic vridd seg urolig i sovekupeen. Bergarmeen var overlatt til seg selv, innestengt på alle kanter – som Napoleons hær i Moskva i 1812.

Den arktiske vinteren nærmet seg. Tanken på et oppgjør med finnene var plagsom. Hans forgjenger, den umåtelig populære fjellklatrer, jeger og skiløper Eduard Dietl, hadde vært Hitlers yndlingsgeneral. Tre år tidligere hadde han rykket over den sovjetiske grensen i nord – med Mannerheims hardføre menn som stifinnere. Et varmt vennskap hadde utviklet seg. Mange trodde at Murmansk ville falle i løpet av få uker. Men russerne hadde holdt stand. Frontlinjene var frosset til. Den planlagte erobringen av Arktis hadde endt i en stillingskrig.

Da Dietls fly styrtet i Alpene i juni 1944, var Rendulic blitt bedt om å overta. I Berchtesgaden hadde Hitler selv grepet ham i hånden og holdt en inntrengende appell. Rendulic måtte love at han ikke skulle dra sine styrker tilbake uten at det var tvingende nødvendig. På Østfronten hadde han mange ganger vært i pressede situasjoner, men han hadde alltid funnet utveier. Det hadde gitt ham Det tyske kors i gull, Jernkorsets ridderkors, forfremmelser og ros fra en lang rekke overordnede.

Årvåken og tilpasningsdyktig

«En mental årvåken, tilpasningsdyktig, velutdannet og kraftfull personlighet», hadde generalløytnant Gotthard Heinrici skrevet på rullebladet etter det desperate vinterslaget foran Moskva i desember 1941. Hans 52. infanteridivisjon var redusert til bare 1000 mann, snøen var meterdyp og termometret dirret på 46 minusgrader. «Han er tapper og pålitelig i ekstreme situasjoner. Som leder i kamp mot fienden har han spesielt utmerket seg som tøff, metodisk og viljesterk. En glimrende divisjonssjef.» [6]

Noen av Tysklands fremste militære ledere, feltmarskalkene Günther von Kluge, Maximilian von Weichs og generaloberst Walter Model hadde sluttet seg til Heinricis vurdering. «En suveren leder som behersker de vanskeligste situasjoner», hadde Model notert etter slagene ved Kursk og Orel sommeren 1943. «Han er fullt ut i stand til å lede en armé.»

Lovordene haglet, og Rendulic var i august samme år blitt utnevnt til sjef for 2. panserarmé, som førte en blodig kampanje mot Titos partisaner på Balkan.

«En hard og viljesterk personlighet, som bruker sine egne metoder og har klare synspunkter», skrev Weichs, som var Rendulics overordnede. «En sterk karakter som står fast ved nazismens prinsipper. [7] Gode nerver, mentalt velutrustet og fysisk effektiv. Leder armeen indirekte og sikkert og forstår hvordan tropper skal brukes til virkningsfull kamp mot banditter.»

Kald og egoistisk

Blant andre av Wehrmachts generaler ble Rendulic betraktet langt mer avmålt – som en kald og egoistisk streber.

«Rendulic har fortsatt en høy stjerne i Førerens hovedkvarter», rapporterte general Edmund Glaise von Horstenau, som hadde vært Østerrikes visekansler og sammen med Rendulic tidlig i 1930-årene var medlem av landets forbudte naziparti. «Det skyldes mindre hans seire på slagmarken enn de mange dypsindige betraktningene han som divisjonssjef sendte inn om den nazistiske skolering i Wehrmacht.» [8]

Luftwaffe-general Alexander Löhr, en annen østerriksk kollega, medga at han hadde tatt feil av sin venn fra militærakademiet i Wiener Neutstadt. «Den gode Lothar er en mann med et beskjedent intellekt. Han kan forfatte lange avhandlinger om hvorvidt en gruppe skal bestå av åtte eller ni mann. Det er hans nivå. Utover det kan han aldri vokse.»

Uten respekt blant stabsoffiserene

Høsten 1943 tiltok kampen mot Titos partisaner i brutalitet, og tusenvis av sivile gisler ble henrettet som hevn for jugoslaviske attentater.

«Alle viktige jernbanestrekninger er garnert med hengte lik, men sabotasjeaksjonene øker i intensitet», skrev Glasenau, som var blitt utnevnt til Hitlers representant i Kroatia. «Rendulics strategi fører til at stadig flere balkanske landsbyer gis opp og deretter gjenerobres som ruinhauger. Han går fram som en dumskalle og vinner ingen respekt blant stabsoffiserene. I Rendulic har vi østerrikere fått en representant som gjør oss liten ære. Hans seiersmeldinger er falske. Han opptrer også som angiver, og det er langt verre. Alt mulig negativt blir rapportert oppover i systemet for at han skal kunne innynde seg og fremstå som den sterke mann. I mellomtiden går troppene i hundene.»

Da general Emil Vogel i begynnelsen av august 1944 meldte seg for Rendulic i Rovaniemi som ny sjef for bergarmeens 36. korps, var han lite imponert. «Østboeren Rendulic oppførte seg som en vill fiende av presteskapet som han foraktet med et dødelig hat – understøttet av sin stabssjef, Hermann Hölter», skrev han i dagboken etter en lang aften over kaffe og konjakk i Rendulics tømmerhytte. «Jeg la vekt på andre problemer og fremholdt avvikende meninger som jeg underbygde med sitater fra Føreren og Mein Kampf. I det hele tatt er Rendulic ingen imponerende personlighet. Han kan ikke sammenlignes med Dietl, som var støpt i én form, og slett ikke med Model, som er det personifiserte fyrverkeri. Han synes ikke å ha noen helhetlig personlighet i det hele tatt, men fremstår snarere som en syntese av diplomatisk sluhet og militær dyktighet. Mye er påtatte attityder og bløff og må antakelig betraktes som skryt og innbilskhet. Som person er han like avhengig av et speil som av en propagandasjef. Men han er uten tvil smart, energisk og utrustet med sikre instinkter.» [9]

Uten valgmuligheter

En innbilsk og selvopptatt narr, eller en hærfører av Napoleons kaliber? Om Rendulic visste hva som ble hvisket bak hans rygg, røpet han det ikke. I øyeblikket manglet han valgmuligheter. Han var nødt til å organisere en hurtig retrett – for å unngå et totalt sammenbrudd. Da toget nådde Rovaniemi søndag, var beslutningen tatt. Bergarmeen skulle reddes, koste hva det koste ville.

«Jeg sto uten alternativer, men det gjorde meg sterk. Jeg kunne sette alle krefter inn på å få det hele overstått så raskt som mulig.»

Uniformsjakken ble børstet og ridderkorsets silkebånd festet rundt halsen. Rekken av ordener var lang og ville snart få en ny tilføyelse: nazipartiets gullnål, som Hitler skjenket til ytterst få. [10] Da Rendulic gikk av toget, virket det som om generalobersten ikke hadde en bekymring i verden.

«Jeg hadde som en av mine grunnsetninger at jeg aldri skulle vise mine underordnede hvilke sorger jeg bar på. Det holdt jeg fast ved.»

Det hele var skuespill. Det fantes nemlig en hake ved det hele: Hitler hadde ingen planer om å la armeen dra seg helt ut av Finland. Bare den sørlige delen av Lappland skulle forlates. 19. korps og deler av armeen skulle fortsatt holde Litzafronten og linjen fra Karesuando over Ivalo til Petsamo som sikring for nikkelverket i Kolosjoki.

Importen av mangan fra Ukraina og krom fra Tyrkia var opphørt. Nikkelen fra Nord-Finland var derfor viktigere enn noensinne som legeringsmetall for Nazi-Tysklands stålindustri.

Om Stalin trumfet sin vilje gjennom, kom det til å bli kamp. Det var en kamp Rendulic aktet å vinne.
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Del I

Ni måneder tidligere …


Kapittel 1

Speers flukt fra Hitlers raseri

Lappland og Nord-Norge, høsten 1943

Til tross for at Albert Speer i desember 1943 befant seg på toppen av Nazi-Tysklands forrykte hierarki, var han ingen lykkelig mann. Den trettiåtteårige arkitekten og superteknokraten var noen uker tidligere blitt utnevnt til minister for rustning og krigsproduksjon med uinnskrenket makt over tilførsel og fordeling av råvarer, halvfabrikata, energi og andre innsatsvarer til en industri som mer og mer ble innrettet med tanke på den totale krig. Han var Hitlers nærmeste og kanskje eneste personlige venn og ble hviskende omtalt som Førerens arvtaker – som følge av Hermann Görings tiltakende korrupsjon og moralske forfall. [1]

«Jeg har tiltenkt deg en stor fremtid og plassert deg høyt på listen over mulige etterfølgere», hadde Hitler sagt. Det var musikk i ørene til den ambisiøse Speer, som helt fra det første møtet i 1930 hadde vært forhekset av den demoniske tyrannen. [2]

«Han snakket hurtig og med hypnotisk overbevisning», skrev han i verket Erinnerungen om en tale Hitler holdt for studentene på Berlins tekniske høyskole, der Speer var vitenskapelig assistent. «Stemningen han skapte, hadde en langt sterkere effekt enn innholdet i det han sa. Jeg ble ført av gårde på en bølge av entusiasme som var nesten fysisk, og som drev taleren fra setning til setning. All skepsis og alle reservasjoner ble borte.»

Speers omvendelse

For den heller spissborgerlige og snerpete middelklassearkitekten fra Mannheim var Hitlers tale en åpenbaring. Speer hadde et lyst hode, men var samtidig sky og hadde vært plaget av svimmelhet og svake nerver i oppveksten. Friluftsliv og fjellklatring hadde etter hvert gjort ham sterk, og nazipartiets ideologi syntes å være en åndelig og politisk plattform som pekte mot fremtiden.

«De andre tilhørerne samlet seg over et glass øl etterpå for å diskutere det som hadde skjedd. Jeg greide det ikke. Jeg måtte være alene. Jeg var rystet, satte meg i bilen og kjørte av gårde. Jeg stanset ved elven Havel og gikk en lang tur. Her, syntes jeg, var det plutselig håp. Her var nye idealer, en ny forståelse, nye oppgaver. Trusselen fra kommunismen kunne holdes i sjakk, hevdet Hitler. I stedet for arbeidsløshet uten håp kunne Tyskland slå inn på veien mot økonomisk gjenreisning.» [3]

I januar 1931 var Speer blitt medlem av nazipartiet. Som arkitekt ble han brukt til å innrede partiets kontorer i forstaden Wannsee og deretter valgt til å lede ombyggingen av NSDAPs hovedkvarter i sentrum av Berlin. Det store gjennombruddet kom da han høsten 1934 designet lysarrangementet for nazistenes feiring av maktovertakelsen på Zeppelin-sletten utenfor Nürnberg. En halv million ekstatiske mennesker jublet for Tysklands nye diktator. Hakekorsflaggene vaiet. Skinnet fra 130 søkelys spilte over nattehimmelen. Trompetene gjallet, og Hitler lovte at Det tredje rike skulle bestå i tusen år.

En hedensk kult

Det var ikke et politisk parti som utfoldet seg, men en hedensk messiansk kult.

«Du må ha opplevd det for å skjønne hvilket grep Hitler har på folket. Du må ha vært til stede for å føle dynamikken i bevegelsen han har satt i gang – den rene, skjære styrken tyskerne besitter», skrev William L. Shirer, som var tysklandkorrespondent for pressebyrået Universal Service og fulgte seremonien med bange forutanelser. Han hadde studert Hitler på nært hold og blitt overrasket over hvor alminnelig ansiktet var – bortsett fra én ting: øynene. «De var hypnotiske. Gjennomborende. Så vidt jeg kunne se, var de lyseblå, men det var ikke fargen jeg la merke til. Det var styrken.» [4]

Selv hadde Speer for lengst droppet alle motforestillinger. Sammen med billedhuggeren Arno Breker, pressemannen Putzi Hanfstaengl, filmregissøren Leni Riefenstahl og en lang rekke andre medløpere med kunstneriske og intellektuelle pretensjoner ble arkitekten en del av nazityrannens smiskende hoff – tilsynelatende uvillig til å erkjenne at regimet var bygd på en morderisk råskap med få paralleller i historien.

Som Generalinspektør for utbygging av Rikets hovedstad var Speer ansvarlig for Hitlers mest stormannsgale prosjekt: forvandlingen av Berlin til verdensmetropolen Germania med den 290 meter høye Volkshalle i marmor og granitt som grotesk midtpunkt. Under den enorme betongkuppelen ville det være plass til 180 000 mennesker som hyllet Førerens geni, mens stridsvognene rullet forbi langs byens nye og 120 meter brede seiersaveny.

Genial organisator

Da han overtok som rustningsminister etter Fritz Todts død i 1942, hadde Speers organisasjonstalent slått ut i full blomst. Produksjonen av våpen og ammunisjon steg med flere hundre prosent, men i konsentrasjonsleirene og fabrikkhallene ble tvangsarbeiderne tynt til siste blodsdråpe.

Ingenting hadde nyttet. Sommeren 1943 var Hitlers armeer under retrett på alle fronter. Den røde hær hadde seiret i materialslaget ved Kursk og stormet vestover. Rommel var jaget ut av Nord-Afrika, og landgangen i Italia hadde utløst Mussolinis fall. USAs industrielle kapasitet økte i et svimlende tempo, og den allierte luftarmadaen la stadig flere av Tysklands storbyer i aske og grus.

«Hvis intensiteten i bombeangrepene vedlikeholdes, vil produksjonen av våpen raskt ta slutt», hadde Speer sagt til Hitler da deler av Hamburg ble rasert i slutten av juli 1943.

«Å, du bringer det snart i orden igjen», svarte Føreren, som i økende grad lukket ørene for dårlige nyheter.

Gjennom drakoniske tiltak hadde Speer og hans stab fått hjulene til å snurre stadig hurtigere. Ruinhaugene ble ryddet, og produksjonen av stridsvogner, fly og ammunisjon var stigende. Men den hvileløse innsatsen hadde kostet. Han var blitt involvert i en stadig bitrere konflikt med nazibøffelen Fritz Sauckel, som var ansvarlig for tilførselen av slavearbeidere, og Hitlers mektige sekretær Martin Bormann og hans krets av høyere partifunksjonærer, som ikke ville gi slipp på sine privilegier.

Nei til mobilisering av kvinner

Speer ville innskrenke produksjonen av forbruksvarer til et minimum og mobilisere hæren av hushjelper og hjemmeværende kvinner til krigsindustrien. Bormann og Sauckel sa nei. Nazi-Tysklands kvinner skulle vernes mot industriens brutalitet og brukes til oppfostring av en ny generasjon ariere. De nye underjordiske fabrikkanleggene skulle i stedet fylles med krigsfanger og tvangsarbeidere utenfra – i et antall på mer enn 12 millioner før krigen var omme.

«Om vi vil vinne krigen, er jeg av den oppfatning at særlig partiets kadre må yte et offer», hadde Speer erklært i en tale i september til Det tredje rikes gauleitere, der han foreslo å overføre 1,5 millioner av totalt 6 millioner arbeidere i forbruksindustrien til produksjonen av våpen og ammunisjon.

«Reaksjonen var voldsom. Jeg hadde knapt avsluttet talen før de kastet seg over meg, ropende og gestikulerende. De påsto at jeg hadde truet dem med konsentrasjonsleir om de ikke fulgte ordre. Jeg ba om ordet for å korrigere feiloppfatningen, men møteleder Bormann vinket meg av. Det forelå ingen misforståelser, sa han.» [5]

Partimøtet hadde endt i en fyllefest av dimensjoner, og mange av koryfeene måtte – til Speers avsky – bæres om bord i toget til Wolfsschanze og det avsluttende møtet med Føreren. Da han forsøkte å klage til Hitler, ble han kaldt avfeid. Den pripne Speer hadde lagt seg ut med partiets ubehøvlede kjernetropper, og det gjorde man ikke ustraffet.

«Hitler lot meg forstå at gauleiterne var oppbragte», skrev Speer. «Bormann hadde benyttet anledningen til å sverte min anseelse. Det var første gang jeg forsto at jeg ikke lenger hadde Førerens ubetingede støtte.»

Mangangruvene i Ukraina

Få uker seinere var en ny konflikt oppstått. Den røde hær nærmet seg de rike ukrainske gruvene i Nikopol og Krivoj Rog, som var hovedleverandør av mangan til stålverkene i Ruhr. Mot generalstabssjef Kurt Zeitzlers protester hadde Hitler forlangt at alle tilgjengelige divisjoner skulle ilsendes til Nikopol og settes inn i et forsvar av gruvedistriktet.

«Uten mangan er krigen tapt!» hadde han skreket. «Om tre måneder er Speers lagre oppbrukt. Da må han innstille våpenproduksjonen.»

Som ansvarlig for tilførsel og fordeling av innsatsvarer førte Speer en nøye statistikk over import og forbruk av alle nødvendige legeringsmetaller. Som Hitler visste han bedre enn de fleste at krigen ikke bare var ideologisk betinget. På egen jord hadde Tyskland massive leier av kull og fattig jernmalm, men landet manglet nesten alle andre råvarer som moderne, mekanisert krigføring forbrukte i høyt tempo: mangan, krom, nikkel, wolfram, molybden og andre metaller og mineraler – i tillegg til gummi og petroleum.

Krigen var derfor også en erobringskrig som skulle sikre våpensmiene i Ruhr legeringsmetallene som trengtes til produksjonen av panserplater og rustfritt, varmebestandig stål.

Det var korrekt at mangan var en livsviktig råvare. Men beholdningen var ikke så lav som Hitler påsto, og den innenlandske produksjonen var steget til 8100 tonn i måneden. Lagrene var fylt og inneholdt totalt 140 000 tonn. Med et månedlig forbruk på 15 500 tonn kunne våpenindustrien holde det gående i halvannet år – selv om Nikopol ble oppgitt.

I henhold til Speers beregninger var i stedet forsyningene av et annet essensielt metall på vei inn i en kritisk fase: krom, som ble importert fra Tyrkia og Balkan. Det månedlige forbruket krøp mot 4000 tonn av samlede lagre på 21 000 tonn, noe som ville holde i bare fem måneder – om innførselen bråstoppet.

«Hvis Balkan og Tyrkia bortfaller, vil produksjonen av fly, panservogner, ubåter, motorkjøretøy, granater og en lang rekke andre våpen gradvis måtte innstilles», hadde Speer skrevet i et Denkschrift til Føreren den 12. november 1943. «Det betyr i klarspråk at krigen vil være slutt om lag ti måneder etter Balkans fall.» [6]

Hitler hadde eksplodert da tallene ble lagt på bordet. «Du har gjort meg til en løgner! Jeg hadde endelig funnet et argument som kunne tvinge Zeitzler til å slåss, og så kommer du med ditt Denkschrift. Om Nikopol går tapt, vil det være din skyld. Jeg forbyr deg å sende slike dokumenter til andre enn meg!»

Hitlers stemme gikk i fistel. «Har du forstått hva jeg sier?! Jeg forbyr deg å gjøre det!!»

Speer var for første gang havnet i fryseboksen og forlot Førerens hovedkvarter, redd og ydmyket. Den direkte kommunikasjonen mellom Rustningsministeriet og Hitler ble overtatt av Karl-Otto Saur, Speers stedfortreder.

Flukten til Lappland

Selv hadde han etter noen rastløse uker i Berlin søkt seg så langt bort han kunne komme – i håp om å finne fred og avklaring. Han hadde 21. desember 1943 forlatt sin hustru Margret og deres seks mindreårige barn for å feire jul i Lappland, Det tredje rikes utpost i Arktis.

Han hadde benyttet sin personlige Focke-Wulf Condor, som brukte 12 timer på strekningen fra Berlin til Rovaniemi. Han var i unåde og kjente seg utstøtt, men han var fortsatt den eneste av nazitoppene som disponerte eget fly, ved siden av Luftwaffes riksmarskalk, Hermann Göring. Det var en mager trøst, og brølet fra de fire kraftige BMW-motorene var lite egnet til å gjenreise følelsen av trygghet og frihet. Han hadde vært beruset av Førerens drømmer om verdensherredømme, men tiden gikk ikke lenger med til planleggingen av marmorpalass og seiersparader. Bombene regnet over Tyskland, og Den røde hær var faretruende nær rikets grenser.

Han hadde vært totalt uforberedt på Bormann og Sauckels bakgårdstriks og var fortsatt rystet over Hitlers raseriutbrudd. Speers selvtillit hadde fått et grunnskudd med deprimerende følger for en mann i hans stilling: Han var rustningsminister og en av Nazi-Tysklands mest innflytelsesrike byråkrater. Men han var i ferd med å miste troen på sluttseieren.

Nå var spørsmålet først og fremst hvordan Det tredje rike skulle overleve. Det skulle et mirakel til, og Speer kjente seg syk og deprimert over utviklingen. Det var hovedgrunnen til at han hadde rømt fra Berlin.

«Jeg flyktet fra påkjenningene og de mange skuffelsene og intrigene jeg hadde opplevd i 1943», skrev han i Erinnerungen. «Jeg valgte å reise så langt vekk som jeg kunne komme: til den fjerneste og mest ensomme utposten i vår gjenværende maktsfære, det nordlige Lappland.» [7]

Speers reisefølge

Han var ikke alene om bord i flyet som dundret nordover og inn i den arktiske natten. Med seg hadde han to av Nazi-Tysklands førende entertainere, den verdensberømte fiolinisten Siegfried Borries fra Berlin-filharmonien og filmprodusenten Helmut Schreiber, som under kunstnernavnet Kalanag skulle gjøre internasjonal karriere som tryllekunstner etter krigen. «Jeg ville ikke tilby troppene og Todt-arbeiderne taler til jul. Jeg ville gi dem god underholdning», skrev Speer.

Det var kaldt og vindstille i Rovaniemi, og flystripen mellom snøskavlene var markert med flakkende lys fra parafinlamper. Etter en overnatting på det elegante funkishotellet Pohjanovi fortsatte Speer og følget nordover langs Ishavsveien i en bilkolonne som general Eduard Dietl hadde stilt til disposisjon. Det var mørketid, men over stabsbilene sto polarhimmelen i brann – som et varsel om det som skulle komme. «Landskapet hadde en alpin monotoni, men lysets forandringer langs hele skalaen fra oransje til rødt som følge av solens vandring under horisonten hadde en fantastisk skjønnhet.»

Inspeksjon av nikkelverket

Det var et magisk landskap, og Speer kjente seg sikker på at Borries og Kalanag ville gjøre suksess blant bergarmeens soldater.

Selv var han ikke reist nordover bare for å glemme. Han hadde også et tilleggsmotiv: Han ville avlegge nikkelgruvene og smelteverket i Kolosjoki sitt første offisielle besøk siden åpningen i august 1942.

Det finske foretaket Petsamon Nikkeli OY kontrollerte en av verdens rikeste forekomster av nikkel utenom Canada og den franske øya Ny-Caledonia i Stillehavet og var Nazi-Tysklands eneste leverandør av det slitesterke, sølvglinsende metallet. De månedlige skipningene hadde gjennom sommeren og høsten 1943 økt jevnt til 10 000 tonn malm og 700 tonn av halvfabrikatet nikkelmatte – til et uforklarlig fall i november da bare 5000 tonn nådde eksportterminalen i Kirkenes. [8]

I Speers Denkschrift, som hadde utløst Hitlers vrede, var lagerbeholdningen i Tyskland anslått til 6000 tonn rent metall, noe som ville holde i ti måneder. Men kjemikerne i IG Farben, som kontrollerte raffineringsprosessen, hadde påpekt at mangangruvene i Ukraina ikke var de eneste som var truet.

«Hovedkildene for de viktige legeringsmetallene molybden og wolfram ligger i andre politisk utsatte områder: Spania, Portugal og Balkan. Om leveransene bortfaller, må disse metallene erstattes. Det mest nærliggende alternativet er nikkel.»

Nikkel ble anvendt i en lang rekke stålprodukter som skulle overleve intens hete. Metallet var således helt avgjørende for produksjonen av rustfrie maskindeler som tålte høye temperaturer, spesielt i moderne skyts, prosjektiler og de revolusjonerende jetflyene, som var under utvikling.

Speer ville ikke risikere Hitlers raseri en gang til. Hvis leveransene av mangan, molybden, wolfram og krom tørket inn som en følge av krigsutviklingen, måtte han vite om det fantes erstatningsmuligheter. Han hadde derfor bestemt seg for å gjøre en personlig inspeksjon av nikkelverket i Kolosjoki. Han ville vite grunnen til at produksjonen tilsynelatende var halvert i en situasjon der behovet for en økning kunne bli akutt.

Panterlinjen

Produksjonsfallet var ikke den første krisen som berørte Petsamo og nikkelverket. De katastrofale nederlagene på Østfronten hadde i august 1943 tvunget Hitler til motstrebende å godta etableringen av en ny tilbaketrukket forsvarslinje fra Finskebukta i nord til Asovhavet i sør.

Den såkalte Panterlinjen eller Østveggen besto av 6000 bunkere og festningsanlegg og fulgte den mektige floden Dnjepr sørover gjennom Russland. Helt i nord var piggtrådsperringene og maskingeværredene plassert langs elven Narva og Peipussjøen, som utgjorde sterke, naturlige forsvarsstillinger på grensen mellom Estland og Sovjetunionen.

General Georg von Küchler og hans Armégruppe Nord klamret seg fortsatt til forstedene i Leningrad. Men førstelinjestyrken var redusert til 250 000 mann med bare 125 kampklare stridsvogner og 70 fly, som skulle demme opp for tre sovjetiske armégrupper med 1,25 millioner mann, 1500 stridsvogner og 1300 kampfly. Küchler og flertallet av generalene på Østfronten så derfor Panterlinjen som et helt nødvendig defensivt tiltak i en krig som fra dag til dag økte i intensitet og brutalitet.

I Rovaniemi forsto sjefen for 20. bergarmé, Eduard Dietl, behovet for taktiske retrettstillinger. Men han fryktet samtidig hva et tilbaketog til Estland ville bety for finnenes evne og vilje til å føre krigen videre. [9]

«En tilbaketrekning fra Leningrad til linjen Narva–Peipussjøen vil i Finland oppleves som et ødeleggende slag og kan etter armeens oppfatning få de mest skjebnesvangre politiske og militære følger», hadde Dietl skrevet i en betenkning 14. september 1943 til Hitlers operasjonssjef, general Alfred Jodl. «Hvis Armégruppe Nord forlater stillingene ved Leningrad, vil den finske fronten på Det karelske nes stå som en isolert kile inne i Sovjetunionen. Det er utelukket at denne posisjonen kan holdes. Finnene må dra seg tilbake og på nytt slippe russerne kloss til den gamle grensen. Hvorvidt en ny forsvarslinje kan anlegges under vinterforhold, er mer enn tvilsomt.»

De psykologiske virkningene på en krigstrett befolkning ville bli like dramatiske. «Forverringen av den militære situasjonen vil med stor sannsynlighet føre til at regjeringen Ryti blir styrtet og erstattet av en mer venstreorientert koalisjon. Om russerne da tilbyr levelige fredsvilkår, kan resultatet bli at Finland trer ut av våpenfellesskapet med Tyskland.»

For 20. bergarmé ville situasjonen raskt bli kritisk, og Dietl anbefalte umiddelbar planlegging av et tilbaketog fra Finland.  Selv fløy han allerede dagen etter sammen med armeens stabssjef, generalmajor Ferdinand Jodl, [10] fra Rovaniemi til Kirkenes for å foreta en personlig inspeksjon av retrettveienes tilstand.

For bergarmeen fantes det bare tre veier som kunne brukes: riksvei 50, som løp fra fjord til fjord langs kysten av Finnmark og Troms, Ishavsveien fra Rovaniemi til veiknutepunktet Ivalo – med forbindelse over Karasjok til riksvei 50 i Lakselv – og grusveien gjennom Tornedalen til Karesuando og Skibotn i Troms.

Da Dietl og Jodl en uke seinere vendte tilbake til Rovaniemi, var konklusjonen nedslående: Ifjordfjellet, Børselvfjellet og Sennalandet kunne ikke holdes åpne om vinteren. Straks snøen kom, ville riksvei 50 gjennom Finnmark bli sperret. Det samme gjaldt den 250 km lange, uferdige strekningen fra tettstedet Muonio gjennom Tornedalen til Skibotn. Det var allerede høst, og den arktiske vinteren nærmet seg. Om armeen med 220 000 soldater og hjelpearbeidere ble tvunget til retrett, måtte tilbaketoget skje langs Ishavsveien til Karasjok og Lakselv – den eneste strekningen som ville være farbar.

På den smale grusveien gjennom ødemarken ville de marsjerende avdelingene være ekstremt sårbare for sovjetiske angrep. Det fantes dessuten et tilleggsproblem: Hvis Dietl plutselig mobiliserte store styrker til veiarbeid, ville det ytterligere bidra til å skremme og demoralisere de finske våpenbrødrene. «Åpenlyse forberedelser til et tilbaketog vil fortelle finnene at armeen en dag vil la dem i stikken. Det vil gi ny næring til dem som søker en snarlig fred med Sovjetunionen.»

Dilemmaet var tilsynelatende uløselig: 20. bergarmé trengte en rask utbygging av veiene til vinterstandard for å sikre en ordnet retrett langs tre akser. Nettopp denne utbyggingen ville kunne provosere fram separatfreden Dietl fryktet – før jobben var gjort. Innsatsen ville bli til ingen nytte. Armeen ville fortsatt være sperret inne.

Livsviktig metall

I Hitlers tankeverden spilte selvforsyningen av råvarer fortsatt en nøkkelrolle, og nikkelmalmen i Kolosjoki hadde vært et hovedmotiv for angrepet mot Sovjetunionen over grensen i nord.

«Det nordlige Skandinavia utgjør for det krigførende Tyskland en uerstattelig råstoffkilde», hadde Føreren erklært da Dietl i august 1940 fikk ordre om å besette Finnmark og holde Den røde hær unna smelteverket. «Ved siden av de svenske jerngruvene i Lappland, som seieren i Narvik har sikret, dreier det seg om en rekke andre viktige malmforekomster som Tyskland ikke kan gi avkall på. Det gjelder ganske spesielt nikkelforekomstene i Petsamo, som er de viktigste i Europa.» [11]

Da Dietl i september 1941 led nederlag i Litzadalen og måtte gi opp marsjen mot Murmansk, lå hensynet til nikkelverket stadig til grunn for Hitlers tenkning. Han forlangte at bergjegerne skulle grave seg ned på tundraen og stålsette seg mot nye allierte offensiver.

«Betydningen av Petsamo-området ligger først og fremst i nikkelgruvene som er livsviktige for Tysklands krigføring», het det i Direktiv nr. 36. «Vi må regne med at englenderne setter seg fast rundt Murmansk og Kandalaksja med sterke luftstridskrefter, muligens i samarbeid med norske og kanadiske tropper, og satser på å tilføre Murmansk store mengder materiell sjøveien. Vi må anta at nikkelverket og gruvearbeidernes boliger vil bli utsatt for flyangrep også om vinteren, og tilpasse våre anstrengelser deretter. Troppenes forlegninger, forsyningsbasene, Marinens støttepunkt og fremfor alt nikkelgruvene må beskyttes mot faren fra luften.» [12]

Fører-direktiv nr. 50
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Dietl var Førerens venn og partikamerat, men han var samtidig en nervebunt. Om han ikke var blitt strammet opp utenfra, ville Narvik høyst sannsynlig ha gått tapt under den kritiske beleiringen våren 1940. [13] Nå røpet han igjen tendenser til panikk, og Hitler grep til pennen. Forsyningene av mangan, krom, wolfram og molybden var truet. Det ga derfor ingen mening å gi opp nikkelverket lenge før det var nødvendig.

«Armégruppe Nords situasjon er stabil», hevdet han i det nye Direktiv nr. 50 for forberedelsen av en tilbakeføring av 20. bergarmé til Nord-Finland og Nord-Norge – åpenbart i et forsøk på å berolige Dietl og resten av alarmistene i 20. bergarmé. «Det foreligger ingen planer om å dra frontlinjen tilbake. Det operativt farligste avsnittet ved Velikije Luki vil bli forsterket. En ny linje i bakrommet langs Narva og Peipussjøen blir likevel bygd av hensyn til en mulig ugunstig utvikling, ikke minst i Finland selv.»

Uansett kom det ikke på tale å gi opp nikkelverket i Kolosjoki, som sto foran en kraftig utbygging. En halsløs retrett langs Ishavsveien til Karasjok og Porsanger ville derfor ikke bli akseptert – selv om finnene valgte å kapitulere. «Det er vår plikt å regne med at Finland kan bryte sammen eller tre ut av krigen på annen måte. Oppgaven til 20. bergarmé vil i så fall være å holde det industrielt livsviktige området i nord og dreie armeens sydfløy til linjen Karesuando–Ivalo med videre tilknytning til 19. bergkorps. Det må herunder legges særlig vekt på å møte den forsterkede trusselen som nikkelverket i Kolosjoki vil stå overfor fra landsiden og fra luften. Hvor lang tid som står til rådighet til utføring av oppdraget, er ikke kjent. Men det haster å komme i gang med forberedelsene.»

Sagt i klarspråk: Det kom ikke på tale å dra hele 20. bergarmé tilbake. Litzafronten på Kola og Petsamo med nikkelverket skulle fortsatt holdes – uansett hvilke krav Stalin tvang finnene til å gå med på. Som fjernsikring skulle de to sørlige bergkorpsene ved Salla og Kuusamo med tilhørende forsyninger og utstyr løsrives og forflyttes nordover og vestover fra Midt-Finland til nye stillinger øst for Skibotn, Kautokeino og Karasjok – høyst sannsynlig under sterkt sovjetisk trykk.

Det dreide seg om en spissfindig og uhyre kompleks manøver, som ville kreve det ypperste av armeens stabsoffiserer. Nærmere 150 000 mann og 30–40 000 hester og kjøretøyer skulle gjøre oppbrudd og marsjere flere hundre kilometer langs få og smale grusveier. Bevegelsen kom til å ta flere uker, og jobben ble ikke enklere ved at Hitler forlangte absolutt hemmelighold.

«Overfor våre egne tropper og finnene må alle tiltak begrunnes med behovet for en utbygging av veinettet mellom Norge og Finland. Antall personer, som kjenner den virkelige beveggrunnen, må begrenses til et absolutt minimum.» [14]

Flåtebasen i Kåfjord

Mens Albert Speer og hans følge suste videre gjennom adventmørket mot hovedkvarteret til 19. bergkorps i Parkkina, forplantet en stemning av spent nervøsitet seg blant stabsoffiserene i Nazi-Tysklands andre sentrale støttepunkt i Norge, Kriegsmarines flåtebase i Alta. [15]

Spenningen skyldtes en melding som et Dornier værfly med base i Trondheim hadde sendt ut samme formiddag, onsdag 22. desember 1943. Om lag 100 nautiske mil nordøst for Færøyene hadde piloten sett en konvoi på vei nordover, og det kunne bety slutten på ni måneders nerveslitende venting for mannskapene om bord i slagkrysseren Scharnhorst og jagerne i 4. jagerflotilje.

«Handler det om en værmaskin som rent tilfeldig har oppdaget en konvoi? Uansett en lykkelig tilfeldighet. Holder meldingen stikk, vil vi få bekreftelsen i morgen», skrev flotiljesjefen, kommandør Rolf Johannesson i krigsdagboken.

Veteranen Johannesson og resten av offiserene, som tjenestegjorde i 1. kampgruppe i Kåfjord og Langfjord, var blitt sendt nordover for å stanse konvoitrafikken gjennom Barentshavet og hindre at nye forsyninger av våpen og materiell nådde Stalin. I deler av 1942 hadde hele den gjenværende tyske høysjøflåten oppholdt seg i Norge. Men Lützow, Hipper og Admiral Scheer var returnert til basene i Østersjøen. Bare slagskipet Tirpitz og slagkrysseren Scharnhorst var tilbake, men Tirpitz var blitt påført alvorlige skader på skroget under miniubåtangrepet i september og var fortsatt ikke sjøklar. Admiralene hadde kun Scharnhorst og jagerne til disposisjon.

Mannskapene var kommet nordover med et brennende ønske om å slåss, men ønsket var ikke blitt oppfylt. I måned etter måned hadde oppklaringsflyene speidet etter handelsskip på vei østover, men havet var tomt. De allierte hadde besluttet at det var for farlig å sende forsyninger gjennom Barentshavet i den lyse årstiden, og holdt skipene tilbake.

Nå var mørketiden kommet, og telegrammet fra Dornier-flyet var den første positive konvoimeldingen på ni måneder. Det ble innført tre timers beredskap, og offiserene stimlet sammen rundt plottebordene. Etter hvert som nye meldinger kom inn, ble mønsteret stadig tydeligere, og det var det som fikk spenningen til å stige. Konvoien besto av 19 tungt lastede fartøyer og stevnet tilsynelatende bekymringsløst nordover med ti knops fart, bare 380 nautiske mil fra kysten. Den befant seg mye nærmere land enn tidligere konvoier, og admiralenes og kommandørenes puls banket hurtigere. Hvis skipene fortsatte på samme kurs, ville de snart være innenfor rekkevidde av et angrep.

«Det er forbløffende å se med hvilken ro og rettlinjethet denne konvoien styrer mot Bjørnøya i snekketempo,» skrev Johannesson i dagboken. «Det er som om verken Luftwaffe eller 1. kampgruppe eksisterer».

Speer og Ritter von Hengl

Generalmajor Georg Ritter von Hengl tok imot Albert Speer som en gammel venn. Etter at han ble såret for femte gang på Vestfronten under første verdenskrig, hadde Hengl meldt seg til tjeneste i luftvåpenet og gjennomført 270 tokt som observatør om bord i flygeren Hans Baurs dobbeltdekker. [16]

I 1930-årene var Baur blitt hyret som Hitlers private pilot og som Speer blitt medlem av Førerens indre krets. Hengl og Speer hadde derfor felles omgangsvenner, og sjefen for 19. bergkorps tok seg god tid til å vise rustningsministeren rundt.

Foreløpig var det rolig langs frontlinjen, som strakte seg fra Leningrad til Ishavet. Hitlers direktiv hadde hatt en klargjørende effekt. Dietls og Mannerheims nerver holdt, og finnene opptrådte som lojale våpenbrødre. Nordkalotten lå under metertykk snø, og forberedelsene til en delvis retrett var utsatt til neste vår.

Lillejuleaften 1943 ble Speer kjørt langs veien som korpset hadde bygd fra Parkkina til Litza, den såkalte Russeveien. De spente på seg ski, og Hengl førte an mellom fjellryggene som bergjegerne hadde gitt hjemlige navn: Herzberg, Eichhorn, Blocksberg. Det var lavt skydekke, noe som gjorde det arktiske desembermørket ekstra dypt.

«Det var et deprimerende ensomt landskap», skrev Speer om skituren. «Et blekt grønnaktig lys kunne anes bak et slør av snø og tåke. Naturen var treløs og fullstendig stivfrosset.»

Gjennom skyteskårene i en av de forreste bunkerne kunne han se ut over de bølgende snøkledde høydedragene som de siste årene hadde kostet så mye blod og lidelse. Hengl organiserte en testskyting med en av bergartilleriets 15 cm haubitser, noe rustningsministeren aldri før hadde opplevd.

«Kanonkommandøren scoret et direkte treff på en sovjetisk stilling, og jeg kunne se hvordan tømmerstokkene fløy i været.»

Like etterpå fikk Speer et alvorlig sjokk. En korporal som sto like i nærheten, segnet om uten en lyd. «Det var en sovjetisk skarpskytter som hadde truffet ham i hodet gjennom skyteskåret. Det var underlig nok første gang jeg ble konfrontert med krigens virkelighet. Fra før hadde jeg bare betraktet kanonene som tekniske gjenstander på en skytebane. Nå gikk det opp for meg at de var redskaper som ble brukt til å destruere mennesker med.»

Det var en makaber og grunn erkjennelse hos mannen som leverte drapsvåpnene til historiens største massemorder. Han var til overmål kommet til Nordkalotten for å sikre at Hitler fikk flere og bedre våpen – slik at myrderiene kunne fortsette.
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